

भारत सरकार  
सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय  
लोक सभा  
अतारांकित प्रश्न सं. 3116  
जिसका उत्तर 21.12.2023 को दिया जाना है  
वाहन स्क्रेपेज नीति

3116. सुश्री सुनीता दुग्गल:

क्या सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

(क) देश में वाहन स्क्रेपेज नीति के कार्यान्वयन को बढ़ाने के लिए उठाए गए कदमों/किए गए उपायों का ब्यौरा क्या है;

(ख) इस नीति के अनुरूप राज्य/संघ राज्यक्षेत्र-वार विशेष रूप से हरियाणा में स्थापित अधिकृत वाहन स्क्रेपेज केंद्रों और ऑटोमेशन टेस्टिंग स्टेशनों का ब्यौरा क्या है; और

(ग) क्या सरकार का डीलर वर्कशॉप को प्रमाणन और निरीक्षण स्टेशन के रूप में कार्य करने की अनुमति देने हेतु इस नीति के कार्यान्वयन में तेजी लाने का प्रस्ताव है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है?

**उत्तर**

सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री  
(श्री नितिन जयराम गडकरी)

(क) 1. केंद्र सरकार ने वाहन स्क्रेपिंग नीति के कार्यान्वयन के लिए राज्य सरकारों को वित्तीय प्रोत्साहन प्रदान किया है। वित्त मंत्रालय के व्यय विभाग ने 'पूंजी निवेश 2022-23 के लिए राज्यों को विशेष सहायता के संबंध में चल रही योजना में राज्यों के लिए 2000 करोड़ रुपये के प्रोत्साहन राशि को शामिल किया है। यह वित्तीय प्रोत्साहन दिनांक 16.12.2022 के पत्र के माध्यम से जारी किए गए विस्तृत दिशानिर्देशों के अनुसार राज्यों द्वारा प्राप्त उपलब्धियों से जुड़ी हुई है।

2. इसके अलावा, सरकार द्वारा पूंजी निवेश के लिए राज्यों को विशेष सहायता योजना को वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए बढ़ा दिया गया है और राज्यों के लिए प्रोत्साहन राशि को बढ़ाकर 3000 करोड़ रुपये कर दिया गया है जो 15 वर्ष से अधिक पुराने राज्य सरकार के वाहनों के स्क्रेपिंग को प्रोत्साहित करने, पुराने वाहनों पर देनदारियों को माफ करने, पुराने वाहनों को स्क्रेप करने के लिए व्यक्तियों को कर रियायत प्रदान करने और स्वचालित वाहन परीक्षण सुविधाओं की स्थापना के लिए है।

3. निजी निवेशकों के लिए व्यवसाय की सुगमता को बढ़ावा देने के लिए, सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय ने राष्ट्रीय एकल खिड़की प्रणाली (एन. एस. डब्ल्यू. एस.) के माध्यम से स्वचालित

परीक्षण स्टेशनों (ए. टी. एस.) और पंजीकृत वाहन स्क्रेपिंग सुविधाओं (आर. वी. एस. एफ.) की स्थापना के लिए पंजीकरण प्रमाण पत्र प्रदान करने के संबंध में आवेदन की सुविधा प्रदान की है। वर्तमान में, 22 राज्य/केंद्र शासित प्रदेश एटीएस और आरवीएसएफ के लिए आवेदन स्वीकार करने के लिए एनएसडब्ल्यूएस पर लाइव हैं।

4. इसके अलावा, वाहन मालिकों को अपने पुराने अनुपयुक्त वाहनों को स्क्रेप करने के लिए प्रोत्साहन प्रदान करने हेतु निम्नलिखित अधिसूचनाएं जारी की गई हैं: -

(i) सा.का.नि. 720(अ) दिनांक 5 अक्टूबर 2021 मोटर वाहन कर में गैर-परिवहन वाहनों के लिए 25% तक और परिवहन वाहनों के लिए 15% तक की रियायत प्रदान करता है जो जमा प्रमाणपत्र दिखाकर खरीदे जाते हैं। अब तक, 19 राज्य/ केंद्रशासित प्रदेशों ने जमा प्रमाणपत्र के बदले मोटरवाहन कर में रियायतों की घोषणा की है।

(ii) सा.का.नि.714 (अ) दिनांक 4 अक्टूबर 2021 नए वाहन के पंजीकरण का प्रमाण पत्र जारी करने के लिए शुल्क में छूट प्रदान करता है जो जमा प्रमाण पत्र के साथ पंजीकृत है।

(ख) हरियाणा सहित राज्यवार पंजीकृत वाहन स्क्रेपिंग सुविधाओं (आर. वी. एस. एफ.) और स्वचालित परीक्षण केंद्रों (ए. टी. एस.) का विवरण अनुबंध में दिया गया है।

(ग) सा.का.नि 652(अ) दिनांक 23.09.2021 (सा.का.नि. 797(अ) दिनांक 31.10.2022 के तहत संशोधित) के तहत जारी स्वचालित परीक्षण स्टेशनों की मान्यता विनियमन और नियंत्रण से संबंधित नियमावली के नियम 176 के अनुसार वाहनो की मरम्मत अथवा विनिर्माण अथवा ऑटोमोबाईल पुर्जो की बिक्री अथवा वाहनो के स्क्रेपिंग से जुडा कोई वाहन निर्माता या सर्विस स्टेशन या ऑटोमोबाईल डीलर या वाहनो की मरम्मत या विनिर्माण से संबंधित कोई भी व्यक्ति प्रत्यक्ष रूप से किसी स्वचालित परीक्षण स्टेशन का मालिक अथवा संचालक नहीं बन पाएगा । हांलाकि, एक सहायक कंपनी या सयुक्त उद्यम अथवा एक विशेष प्रयोजन वाहन बनाकर ऐसा कर सकता है।

‘वाहन स्कैपेज नीति के संबंध में’ श्रीमती सुनीता दुग्गल द्वारा दिनांक 21 दिसंबर, 2023 को पूछे गए लोक सभा अतारांकित प्रश्न संख्या 3116 के भाग (ख) के उत्तर में उल्लिखित अनुबंध।

पंजीकृत वाहन स्कैपिंग सुविधा (आरवीएसएफ) का राज्यवार विवरण

राज्य	पंजीकृत वाहन स्कैपिंग सुविधा (आरवीएसएफ)	स्थान
आंध्र प्रदेश	डुग्गी वाहन स्कैपिंग प्राइवेट लिमिटेड	कृष्णा
	हिंदुस्तान इम्पेक्स	गुंटूर
असम	सीईआरओ	गुवाहाटी
	केडी आयरन एंड स्टील	रंगिया
बिहार	श्री नीलायुम प्रीकोटेड स्टील प्रा. लिमिटेड	बख्तियारपुर
चंडीगढ़	तकनीकी सेवाओं का चयन करें	चंडीगढ़
छत्तीसगढ़	भारतीय धातु निगम	रायपुर
गुजरात	सीईआरओ	खेड़ा
	एमटीसी समूह	सानंद
	टाटा मोटर्स (सूरत के लिए अंबिका)	सूरत
	सीएमआर कटारिया	खेड़ा
	शुचाय रिसाइकल्स	अलंगरोड-भावनगर-
हरियाणा	अभिषेक ग्रुप	नूह
	इंडियन मोटर्स	सोनीपत
	टाटा मोटर्स (जौहर मोटर्स)	पलवल
	टुकड़ों का पुनर्चक्रण	झज्जर
	पाइनव्यू टेक्नोलॉजी	कुंडली
	पीकेएन मोटर स्कैपर प्राइवेट लिमिटेड	सोनीपत
	उड़ीसा स्टील मेटालिक्स प्राइवेट लिमिटेड	गुडगाँव
	रोसमेटा	गुरुग्राम
कर्नाटक	सीईआरओ	बैंगलोर
मध्य प्रदेश	सीईआरओ	इंदौर
	एम्पीरियल कंस्ट्रक्शन	भोपाल

	काकड़ा स्टोन क्रेशर	भोपाल
महाराष्ट्र	भाग्यलक्ष्मी रोलिंग मिल प्राइवेट लिमिटेड	जालना
ओडिशा	टाटा मोटर्स (एम्प्रेओ प्रीमियम प्राइवेट लिमिटेड)	भुवनेश्वर
पंजाब	बलाल स्टील श्रेडिंग प्राइवेट लिमिटेड	लुधियाना
	टाटा मोटर्स (दादा मोटर्स)	रूपनगर
राजस्थान	गंगानगर वाहन उद्योग प्राइवेट लिमिटेड(टाटा मोटर्स पार्टनर)	जयपुर
	वॉर्टेचेंग प्राइवेट लिमिटेड	फागी
उत्तर प्रदेश	भारत मोटर्स	बुलन्दशहर
	सीईआरओ	ग्रेटर नोएडा
	एमएसटीआई	नोएडा
	गो ग्रीन ईएलवी हैंडलर्स	बागपत जिला
	सरल ऑटो स्क्रेपिंग इंडिया प्राइवेट लिमिटेड	गाज़ियाबाद
	वीवेंचर्स-	आगरा
	ग्लोबल अल्ट्राटेक	रामपुर
	निर्वाण स्क्रैपर्स	खेकड़ा जिलाबागपत में
	भारत स्क्रैप सुविधाएं	बुलन्दशहर
उत्तराखंड	गदरखड़ा प्राइवेट लिमिटेड	हरिद्वार (रूडकी)
	सेगा टेक सॉल्यूशन प्राइवेट लिमिटेड	हरिद्वार (मंगलौर)

स्वचालित परीक्षण स्टेशनों (एटीएस) का राज्यवार विवरण

राज्य	स्वचालित परीक्षण स्टेशन (एटीएस)	ज़िला
उत्तराखंड	स्टार सैधाम सर्विसेज सॉल्यूशंस	देहरादून
	प्रणाम बिल्डर्स प्राइवेट लिमिटेड	उधम सिंह नगर
	प्रणाम बिल्डर्स प्राइवेट लिमिटेड	हल्दवानी
दिल्ली	परिवहन विभाग दिल्ली	दक्षिणपश्चिम-
राजस्थान	पीस्क्वायर टेक्नोलॉजी एलएलपी .	जयपुर
उत्तर प्रदेश	क्षेत्रीय परिवहन अधिकारी लखनऊ	लखनऊ
बिहार	मैसर्स रविरंजन कुमार राजा	दरभंगा
	गोल्डन वाहन फिटनेस सेंटर	पटना
झारखंड	ग्लोबल ऑटोमेटेड फिटनेस सेंटर	हज़ारीबाग

छत्तीसगढ	बिलासपुर स्वचालित फिटनेस सेंटर	बिलासपुर
	दुर्ग स्वचालित फिटनेस सेंटर	दुर्ग
	रायपुर स्वचालित फिटनेस सेंटर	रायपुर
गुजरात	योगेश कांतिलाल ठाकर	कच्छ
	बीएनडी टेक्नोलॉजीज प्राइवेट लिमिटेड	कच्छ
	नेप्च्यून फोम	अहमदाबाद
	एम डी मोटर्स	अहमदाबाद
	योगेन्द्र कुमार सोनी	अहमदाबाद
	सीज़ा ट्रेडिंग कंपनी	अहमदाबाद
	एसस्टोन्स.एस.	गांधीनगर
	एम डी मोटर्स	राजकोट
	एफटीए एचएसआरपी सॉल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड	राजकोट
	एम जे एंटरप्राइज़	जामनगर
	बीएनडी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड	अमरेली
	पाटीदार ट्रेवल्स प्राइवेट लिमिटेड	वडोदरा
	एम डी मोटर्स	वडोदरा
	बीएनडी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड	वडोदरा
	बीएनडी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड	भरुच
	बीएनडी टेक्नोलॉजीज प्राइवेट लिमिटेड	नवसारी
	एफटीए एचएसआरपी सॉल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड	वलसाड
	बीएनडी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड	सूरत
	बीएनडी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड	सूरत
	पुरुषार्थ ऑटो	मोरबी
	नमन इलेक्ट्रॉनिक्स	मेहसाणा
	बीएनडी एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड	मेहसाणा
	एमएमजे एंटरप्राइज़ .एस/	पंचमहल
	एम एच खानुसिया	साबरकंठा
एम जे एंटरप्राइज़	देवभूमि द्वारका	

\*\*\*\*\*